

展示创新成果 搭建成长桥梁

2025陕西职业教育高质量发展暨“综合高中班试点学校”展示交流活动火热进行中

为深入展示陕西省推动职业教育高质量发展成果,特别是在“职普融通”改革前沿的创新成果,由陕西省思政课教学“三秦学生记者”社会实践活动组委会办公室、三秦都市报联合主办的“融通未来·多元发展——2025陕西职业教育高质量发展暨‘综合高中班试点学校’展示交流活动”启动以来,活动以线上+线下相结合的形式,集中呈现陕西职业教育高质量发展过程中的一些好做法和好经验。

据了解,自全省“综合高中班”试点工作开展以来,截至目前,西安市已批复试点学校18所。其中,西安现代职业高中、西安虹途职业高中、西安陕文投睿德职业高级中学、西安新希望职业高中、西安大唐综合职业高中、西安第四联合职业中学、西安交通职业学校、西安博雅艺术职业高中等一批学校获批成为“先行者”。各学校结合自身特色和优势,形成了风格各异的办学模式。

对于本次展示交流活动,西安

交通职业学校副校长赵润会表示:“作为综合高中班的试点学校,我们的办学特色为‘一种学籍双向选择多元成才’,核心是为学生未来发展搭建一座坚实的‘立交桥’。学生可根据兴趣和职业倾向,体验学习一至两门专业技术课程。在高一、高二阶段,学校通过文化课体验和职业启蒙,帮助学生及家长逐渐发现自己优势。到高二下学期或高三,学生将根据学业成绩和职业兴趣进行一次关键的分流选择,选择权真正交给学生。”

西安第四联合职业中学校长马哲表示:“2025年,学校与高新区唐南中学联办西安市首批综合高中班,学籍、课程、资源三统一,引进升学与职业发展双轨路径。近年来,学校人才培养质量稳步提升,众多毕业生进入名校深造,办学成效得到社会广泛认可,教学成果显著。

西安康桥职业高中校长助理王飞表示,作为西安市第七十五中学“名校+”的成员校,学校以“职普融通”为核心定位,深耕外语特色、数理强校、语文强基三大育人方向,助力学生全面成长。外语教学引入“康桥一日记千词”系统,提升学习效率,并配备具有丰富教学经验的外语教学团队开展互动授课,成果显著。



西安第四联合职业中学综合高中班的同学们在上课。

合、多元升学”为核心定位,深耕外语特色、数理强校、语文强基三大育人方向,助力学生全面成长。外语教学引入“康桥一日记千词”系统,提升学习效率,并配备具有丰富教学经验的外语教学团队开展互动授课,成果显著。

目前,2025陕西职业教育高质量发展暨“综合高中班试点学校”展示交流活动正在火热进行中,欢迎全省广大职业院校参与展示交

流,共同推动陕西职业教育高质量发展。

本报记者 杨琪

参与联系方式:

联系人:党老师 户老师
报名电话:
029-82267165
13227826363

西安医学高等专科学校

专业赋能乡村振兴 用青春点亮“健康灯塔”

在西安市周至县马召镇涌泉寺村村委会的墙上,“西安医专学生社区服务实践基地”的铜牌熠熠生辉,它记录着西安医学高等专科学校学子深入乡村、服务基层的坚实足迹。近年来,该校积极引导学生投身社会实践,充分发挥专业优势,将青春力量融入乡村振兴之中。

据记者了解,学校经过深入调研,确立了“以救助医、以医促振”的工作策略,系统构建社会实践服务平台。通过先后与周至

县马召镇涌泉寺村、楼观镇综合养老中心、马召镇安富园社区等签署结对帮扶协议,建立并挂牌“学生社区服务实践基地”“健康服务基地”,形成了“校+地+村委会”三方联动协同机制,推动帮扶工作从短期志愿服务向长期责任项目深化,有效融入周至县乡村振兴整体布局。

学校依托护理学院、医学技术学院、口腔医学院、药学院、临床医学院的专业特色,组建了乡村振兴服务队。学生们走出校园,将所学

知识转化为惠民行动,常年活跃在周至县的乡镇村落。

在涌泉寺村,学生们定期开展健康义诊、疾病预防宣讲、中医药文化推广及免费体检咨询,为村民筑牢健康防线。在枣林村、金凤村等十余个村落,“博爱三秦”红十字志愿服务队的学生们化身急救讲师,向村民手把手传授心肺复苏、创伤包扎等技能,惠及群众数千人次。在官村,师生中医服务队提供的艾灸、推拿等服务深受老年人欢迎;在安富园社区,心肺复苏教学与中医

适宜技术送上门,学生们还积极参与各类敬老主题活动,在九峰镇等地开展健康义诊,用专业技能传递人文关怀。

今年以来,该校多支服务队穿梭于周至县12个乡镇,累计开展健康义诊、急救培训、慰问帮扶、科普宣传等活动200余场,服务群众近万人次,为乡村带来了实实在在的健康守护与温暖陪伴。学子用专业与汗水,在乡村振兴道路上点亮了一座座温暖的“健康灯塔”。

本报记者 农思思 郭子荻

广东外语外贸大学携手西安市远东一中

共探“双高衔接”育人机制

本报讯(记者 王佳)12月21日,广东外语外贸大学党委副书记葛小月率团访问西安市远东第一中学,与西安市莲湖区教育局及远东一中代表围绕“双高衔接”协同育人展开深入交流。此次交流,标志着高等教育与基础教育协同发展向前迈出了坚实一步,为区域人才培养增添了新动能。

21日上午,广外代表团参观了西安市远东第一中学。学生们在体育活动中展现的专注与活力,给来宾留下深刻印象。在随后举行的座谈会上,西安市远东第一中学校长杨省介绍了学校的办学特色与发展路径,强调在“全面发展、特色引领”基础上,通过心理健康教育、严格而友好的管理模式及特色社团活动,推动学生全面而有个性地成长。葛

小月表示,此行感受到远东一中浓厚的育人氛围与生机。她期待以此次交流为契机,推动双方深度携手,共同探索贯通育人新模式,打造跨区域协作典范。

广东外语外贸大学金融学院党委书记徐祖斌介绍了学院在“金融+科技”“金融+外语”等跨学科培养方面的创新,并表示愿将大学教育资源向中学延伸,通过学术讲座、课题指导等方式,实现优质资源前置共享,助力中学生涯规划与学科兴趣培育。广东外语外贸大学金融学院党委副书记张璇介绍了学生培养体系,分享了远东一中毕业生在广东外语外贸大学的优异表现,期待进一步加强互动,共同培育更多品学兼优的时代新人。

莲湖区教育局局长杨建华说,莲



广外代表团观摩远东一中射箭队训练。

湖不仅是历史悠久的文化重地,也是优质教育资源集聚的教育大区。他表示将全力支持区内中学与高校在课程开发、实践基地共建等方面深化合作,构建协同育人新机制。

此次交流,不仅让双方在新高考背景下的育人共识得以深化,也为陕粤教育协作及学段衔接提供了区域实践范例,展现出教育开放协同的良好前景。

西安市碑林区仁厚庄小学
“仁厚暖阳家校大讲堂”开讲

本报讯(马佩佩)为搭建家校沟通桥梁、助力亲子关系和谐发展,12月19日,西安市碑林区仁厚庄小学联合碑林区妇联、仁厚社区,举办了第五期“仁厚暖阳家校大讲堂”活动。本次活动特邀西安市碑林区妇联家教中心高级讲师董青走进校园,以亲子互动为核心,带来一场兼具实用性与趣味性的沟通技巧分享讲座。

活动中,董青以“好好说话,从‘看见’开始”为核心主题,结合自身多年家庭教育指导经验,通过“默契大挑战”“家庭剧场”等沉浸式互动环节,引导家长和孩子共同探寻彼此的喜好、口头禅以及情感连接点。在“家庭剧场”模拟场景里,董青分享了“看事实、说感受、诚邀请”这三件沟通法宝。活动中,不少家长表示,此次活动让亲子关系有效升温,自己收获颇丰。

学校相关负责人表示,此次活动不仅为家长和孩子搭建了一个深度沟通的平台,还传递了科学的家庭教育理念以及实用的沟通方法。学校将持续丰富家校共育活动形式,为家长赋能,为孩子成长护航,让家校协同成为滋养孩子健康成长的暖阳。

西乡县城南中心学校 开展小学语文教研活动

本报讯(马佩佩)12月18日,汉中市西乡县城南中心学校围绕“深耕课标内核 构建语文素养生长课堂”这一主题,开展了小学语文学科基地教研活动。活动邀请了名师前来指导,县域内部分学校的语文教师线下参加了此次活动。

本次活动聚焦语文课堂教学实践与课标落地,设置了课堂展示、评课议课、专题讲座多个环节。活动中,西乡县城南中心学校的李杨琳、西乡县城北小学的黄彩霞、佛坪县城关小学的刘娟三位教师,分别带来《为中华之崛起而读书》《围绕中心意思写》《难忘的泼水节》三节不同学段的示范课。三位教师紧扣课标要求,将语文核心素养的培养融入教学环节,为参会教师呈现了兼具实用性与创新性的教学范例。

示范课结束后,参会教师围绕课堂教学展开热烈的评课议课,深入探讨教学中的亮点与改进方向。

在专题讲座环节,佛坪县教育发展服务中心教师周雅梅以《当前语文教学的审视、回归及展望》为题展开分享,西乡县莲花小学教师杨平则分享了《如何在小学语文阅读教学中立足审美建构》这一内容。两位教师从教学理念与实践策略层面出发,为在场教师解读课标内核、点拨教学思路,引发了教师们对构建语文素养生长课堂的深度思考。

此次学科基地活动为西乡县小学语文教师搭建了交流研讨的平台,不仅展示了优秀教学实践成果,还推动教师对新课标下的语文课堂教学展开再思考。参会教师纷纷表示,会把活动中的所学所思运用到日常教学中,让语文素养在课堂中真正落地。

城南中心学校校长刘立祥强调:“希望老师们把研讨所得落到课堂实处,让语文素养真正扎根学生心中。”